
Štyri dary Otca 

 

Poznámka: Toto sú materiály na konkrétne štúdium štyroch darov otca. Môžeš si to 

rozdeliť aj na viac skupiniek alebo tak, že budete paralelne a samostatne študovať všetky 

dary a navzájom sa potom vyučovať – to však určite zaberie viac času ako len regulárna 

skupinka. Každá časť má otázky na diskusiu, ktoré môžeš použiť na začiatok alebo aj podľa 

toho, ako sa bude skupinka vyvíjať, a tak si to prispôsobiť.  

 

Na konci každého daru je krátke zhrnutie s hlavným textom a otázkami, na základe 

ktorých si vieš urobiť „diagnózu“ s konkrétnymi prejavmi deficitu daného daru otca. 

Taktiež to môžeš použiť aj na začiatok skupinky alebo počas nej. Odporúčam pýtať sa veľa 

a do hĺbky. Taktiež sa na konci skupinky modliť. Ak počas štúdia týchto darov Otca 

spozoruješ u niekoho z tvojej skupinky určitú oblasť, s ktorou má ťažkosti, určite sa s 

ním/ňou stretni ešte mimo skupinky a spoločne sa za to modlite. 

 

Otázky na diskusiu 

1. Koho bol Ježiš synom? 

Máriin, Jozefov, Dávidov....Podobne aj Ježiš mal okrem Jozefa aj svojho originálneho 

nebeského Otca. (veď sám bol z Boha a bol Boh). Ježiš bol Boží syn s veľkým „S“. Hospodin, 

najinteligentnejšia bytosť vo vesmíre, si zvolil práve túto formu vzťahu a stelesnenia – 

Ježiš Boží Syn a Hospodin ako Jeho Otec. 

2. Skús povedať, prečo to Boh práve takto vymyslel? 

 

Aktivitka na úvod 

Predstav si, že si so svojím ockom na nejakej veľmi dôležitej udalosti a o chvíľu vystúpiš 

pred mnoho ľudí. No predtým, ako vystúpiš na pódium, ťa tvoj ocko bude uvádzať. Čo by 

povedal? (skús za neho napísať malý predslov) 

 

• Prečo si napísal/a to, čo si napísal/a? Prečo by to povedal? 

• Pamätáš si, kde v Biblii Boh Otec priamo prehovára k Ježišovi?  

Pri Jeho krste: Mt 3:16 – 17, Mk 1:11, Lk 3:21 – 22 

Pri premenení: Mt 17:5 

Boh Otec počas celého Ježišovho života (33 rokov) prehovoril nahlas len dvakrát. Predstav 

si, že môžeš k niekomu, koho veľmi máš rád, prehovoriť nahlas pred ostatnými ľuďmi len 

dvakrát. Neviem ako ty, ale ja by som si určite spísala dlhý zoznam dobrých vlastností 

toho človeka, a vyčerpala každé jedno slovo dobrorečenia. Snažila by som sa jeho/ju čo 

najviac vynachváliť a vyzdvihnúť. 

 



Boh Otec prehovoril nahlas len dvakrát. Prečítajte si tieto texty ešte raz a skúste si spísať 

svoje pozorovania. 

• Pri akých udalostiach Boh prehovoril? 

• Čo o Ježišovi povedal? 

• Opakuje sa niečo? 

• Je vynechané niečo? 

• Prečo Boh vybral práve tieto slová? 

 

Všemohúci Boh celého vesmíru musel veľmi dobre vedieť, prečo si zvolil práve tieto slová 

a práve dvakrát. Boli úplným základom ich vzťahu (Ježiš – Boh Otec) 

 

Dave Patty, americký misionár a pastor, tieto slová alebo hodnoty rozdelil na 4 základné 

„dary otca“, ktoré Boh Otec dal Ježišovi a ktoré aj my ako ľudia potrebujeme od našich 

otcov. 

 

 

 

 

  



Identita 

Aktivitka na úvod 

Čo je podľa teba identita? Akú identitu môže mať človek? Skús vypísať aspoň 5 identít, 

ktoré máš. 

 

Keď nazrieme do Biblie, môžeme vidieť, ako Boh komunikuje identitu všeobecným aj 

konkrétnym spôsobom. Predstav si, že si vo futbalovom tíme. To znamená, že máš 

všeobecnú identitu – si člen futbalového tíme ako tvoji spoluhráči, no tvojou špecifickou 

identitou je špecifická pozícia, ktorú máš konkrétne ty (brankár, obranca, útočník, 

záložník...). Vďaka Ježišovej smrti, tí ktorí v Neho uverili, sú adoptovaní do Božej rodiny. 

Dedičstvo tejto rodiny nám dáva moc novej všeobecnej identity, ktorá mení naše životy. 

Prečítaj si Ef 1:1 – 14 a skúste v texte vyhľadať, čo všetko máme ako členovia Božej rodiny. 

 

Otázky na diskusiu 

Robia tieto veci rozdiel v tom, ako na seba pozeráš a čo si o sebe myslíš? Alebo čo robíš? 

 

Malo by. Zranený, zahanbený, vynechaný či zabudnutý človek sa stiahne a bude si o sebe 

myslieť len veci ako „som neschopný, zlý, nezaslúžim to, nemám čo ponúknuť druhým...“, 

no človek, ktorý vie, že je vyvolený a milovaný, si bude veriť a pôjde ďalej, lebo vie, že 

všetko robí z bezpečného miesta identity vo svojom nebeskom Otcovi. Zistíme, KTO sme, 

keď zistíme, KOMU patríme 

 

Aktivitka 

Prečítajte si príbeh Bena Hoopera (potrebujete ovládať angličtinu) ‘Who’s Your Daddy?’ 

Ben Hooper Story: http://www.snopes.com/glurge/hooper.asp 

 

Otázka na diskusiu 

(Čo) urobilo rozdiel, keď Ben Hooper zistil, že je Božím dieťaťom? 

 

Všetci veriaci MAJÚ túto novú identitu (Ef 1:1 – 14). To neznamená, že všetci teraz musíme 

robiť rovnaké veci, práve naopak, vedie nás to aj k našej špecifickej identite, ktorú nemá 

nik iný. 

 

Predtým, než si sa narodil/a, Písmo hovorí, že Boh ťa uplietol v lone matky a nič pred Ním 

nebolo skryté: Žalm 139:14, 16 

 

Konkrétny spôsob, ako ťa Boh utvoril, ti dáva unikátny balík slabších a silnejších stránok. 

Svet, v ktorom žijeme, nás rád kategorizuje rôznymi spôsobmi. Nekonečné súťaže zisťujú, 

http://www.snopes.com/glurge/hooper.asp


kto je najlepší športovec, študent, kráska, kto má najlepšie predstavenie či výsledok. Žijúc 

v takomto svete znamená, že ak si prvý – si najlepší a tvoja hodnota je väčšia než iných. 

Iní reagujú na takýto svet tak, že sa snažia nerobiť vôbec z ničoho súťaž. Neexistuje 

výherca, každý dostáva cenu, každý je úžasný bez ohľadu na svoj výkon. Ignorujú sa 

rozdiely a trvá sa na tom, že všetci sme rovnakí. Toto často vedie k falošnej istote alebo 

priemernosti. U Hospodina nefunguje ani jedno ani druhé. Hodnota vychádza zo žitia tej 

unikátnej identity, ktorú On pre teba vytvoril a z excelovania na tom mieste, ktoré je 

špeciálne pripravené len pre teba. Je to súťaž, no vyznačená len pre teba, na rozdiel od 

toho, aby si sa snažil ukradnúť výhru niekomu inému. 

 

Prečítajte si texty Židom 12:1, Skutky 20:24 

 

Otázky na diskusiu 

Ako sa cítiš ohľadom svojich slabostí a silných stránok? Čo by si na sebe zmenil/a, keby si 

mohol/a? 

 

Ak túžiš po zmene či po talente, ktorý nemáš, či nejakej zručnosti, podceňuješ to, ako ťa 

Boh stvoril a aké schopnosti ti dal. Čím dlhšie čakáš a sťažuješ sa na to, čo nemáš a čo by 

si zmenil/a, podceňuješ a ignoruješ to, čo Boh do teba dal a nerozvíjaš a nepoužívaš to – 

je ľahké to ignorovať, lebo pre teba je to samozrejmé a ľahké robiť. 

 

Ak máš prístup k tejto knihe, môžeš ju použiť v rámci tejto témy: Amy Carmichael: Can 

brown eyes be made blue? By Catherine MacKenzie 

 

Otázka na diskusiu 

V knihe Genezis sa píše: „...a bolo to dobré“ – Čo keby si uveril/a tomu, že keď ťa Boh 

stvoril a pozrel na teba, povedal: bolo to dobré? ? Čo keby si uveril/a tomu, že najviac 

hodnoty ti dáva to žiť to, čo Boh špeciálne do teba vložil, než prosiť si niečo iné? 

 

Zhrnutie 

Texty: Žalm 139:13 – 15, Ef 1:1 – 14, Ján 5:16 – 19 

Kto som? Mám hodnotu? Som výnimočný/á? Som schopný/á? Som kompetentný/á? 

 



Bez identity Boha Otca budú tvoju identitu definovať iní ľudia a okolnosti okolo teba. A 

to sa bude neustále meniť a bude to veľmi nestále. Urobí ťa to voči tvojmu okoliu veľmi 

zraniteľným/ou a nebudeš presne vedieť, kto si, kým si. Budeš si stále potrebovať niečo 

dokázať alebo sa brániť a ochraňovať. V podstate budeš premýšľať takto:  

• namiesto toho, že si povieš „v tejto veci som zlyhal“, budeš si hovoriť „JA som 

zlyhanie“,  

• namiesto toho, že si povieš „sú sklamaní“, si povieš „JA som sklamanie“ 

• namiesto toho, že si povieš „nevyšlo mi to, skúsim to znova“, si povieš: „JA som 

neschopný/á“ 

• namiesto toho, že si povieš „nestálo to za to“, si povieš: „JA nestojím za nič“ 

• namiesto toho, že si povieš: „tvoj názor je dôležitý“, si povieš: „JA som presne to, 

čo si o mne myslíš“ 

 

  



Láska 

 

Láska je takmer všade. V piesňach, knihách, filmoch, v testoch v rôznych magazínoch, v 

reality shows. To by z nás už malo robiť expertov na lásku. Či? 

 

Aktivitka na úvod 

 

Napíš aspoň desať piesní, kde sa spomína láska – slovenské české, anglické (môže byť 

na to časový limit, a kto bude mať najviac, vyhral). 

 

Diskusia 

Čo si predstavíš pod vetou: „Milujem ťa“? 

 

Boh Otec svoju lásku vie dokazovať v nekonečne rôznych formách a spôsoboch. Teraz sa 

však pozrieme na štyri charakteristiky Otcovej lásky. 

(Môže to byť ako skupinkové štúdium textov, rozdelenie sa na štyri skupinky alebo štyria 

ľudia si to rozdelia a pokúsia na základe textu interpretovať charakteristiku Božej lásky. 

Vedúci/a skupinky to potom môže doplniť alebo opraviť) 

 

Otcova láska je prvá  

Texty: 1Jn 4:10, Rim 5:8 

Otec vždy miluje prvý. Miloval nás skôr, ako sme my milovali Jeho a ako sme mali možnosť 

spoznať Jeho lásku. Miluje nás skôr, než si to uvedomíme, a skôr než na to zareagujeme. 

Miluje nás, keď aj v nás nie je nič milovania hodné a keď v nás nie je žiadna schopnosť 

mu to vrátiť. Miloval nás ako prvý, lebo láska je hlboko zakorenená v Jeho charaktere – 

nie v našom. Aj naša schopnosť túžiť po Jeho láske a prijímať Jeho lásku pochádza z toho, 

že On nás miloval prvý. 

 

Otcova láska je obetavá 

Texty: Jn 3:16, Rim 8:31 – 36, Iz 53 

Je jednoduché milovať, keď v pozadí znie tá pravá hudba a všetko je krásne. No láska 

vyjadrená skrz krv, pot a slzy strachu je niečo úplne iné. Cez jeho skutky nám Otec ukázal 

jeho ochotu sa za nás obetovať. Keď náš hriech dosiahol tú najvyššiu cenu, Otec to zaplatil 

krvou svojho jediného syna. Ježišova smrť nám dokazuje to, že neexistuje žiadna hranica, 

ktorá by nás delila od Otcovej obetavej lásky. No máme tendenciu odplácať veci. Ak si od 

niekoho niečo pýtame, hneď si zisťujeme, ako sa mu môžeme odvďačiť (alebo donesieme 

čokoládu... či povieme... „máš to u mňa“ atď.). Vždy je tam nejaký kredit, ktorý musíme 

splatiť. Nechceme ostať nikomu nič dlžní. Práve toto nám pokrivuje pohľad a zabraňuje 



prijať Božiu obetavú lásku. Boh Otec stále čerpá zo svojho bankového účtu, nie tvojho. 

Berie zo svojho kreditu a nie z tvojho, dáva ti dary, ktoré by si ty v živote nemohol/a 

splatiť. Každý skutok lásky ho niečo stoji. Miluje nesebecky a preto je schopný zaplatiť tú 

cenu. Nemôžeš urobiť nič, aby ťa Otec miloval viac alebo menej. Stále ťa miloval, miluje a 

bude milovať rovnako – najviac, ako sa dá. 

 

Otcova láska je nepochopiteľná a neuchopiteľná 

Texty: Ef 3:19, Rim 8:37 – 39 

Boh je láska. Každá iná láska je len odvodenie, menšia verzia lásky, ktorou je On sám. 

Naše kategórie nikdy nebudú schopné obsiahnuť jeho lásku a úplne jej porozumieť. Nikdy 

úplne neobsiahneme a neporozumieme Božej láske. Bude vždy väčšia, vždy hlbšia, vždy 

reálnejšia, vždy krásnejšia, ako si vieš predstaviť. 

 

Otcova láska je úplne dobrá 

Texty: 1Kor 13:4 – 8, 1Jn 4:18, Zach 3:17 

 

Otcova láska je ÚPLNE (a bezpečne) DOBRÁ. Jeho láska vytvára najväčšie bezpečie, ktoré 

môžeš zažiť – než akýkoľvek úkryt, ktorý si sám vytvoríš. Jeho láska je intímna a osobná. 

Otcova láska JE TVOJE BEZPEČNÉ MIESTO. 

 

Zhrnutie 

Text: Jn 5:20 

Cítim sa milovaný/á bezpodmienečne? Som pre niekoho vzácny/a? Záleží na mne 

niekomu? Zaujíma sa niekto o mňa – tak naozaj hlboko? Cítim a počujem tú lásku voči 

mne? 

 

Bez prijímania Božej – Otcovej lásky sa budeš neustále snažiť o lásku od ľudí naokolo teba. 

No ich láska nikdy nebude stačiť na zahasenie lásky po Bohu – Otcovi. Budeš neustále 

chronicky sklamaný/á. Možno vypneš svoje emócie a staneš sa chladným a vzdialeným 

človekom. Bez poznania tejto pravdy – že si preveľmi milovaný/á Bohom Otcom, sa stane 

toto: 

• ťažko budeš veriť, že existuje naozajstná láska 

• nebudeš schopný/á prijať lásku od druhých 

• tvoje vzťahy budú pohltené tým, že budeš len brať a nebudeš schopný/á dávať 

• bude pre teba extrémne ťažké preukazovať lásku druhým 


